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1, Conceitoss

adigBn ce nmimeras
adigdo como unma operagis paralela a unido de conjuntns

mimern  emeritn por diferentes t8rns compostos
eonagan
varidvel

24 Vocabuldrio orals

adicionands nimeras

mais

adicinnandn g

€ icual a

rn em lugar de un nd-eral

7. Voeabuldrio escritos:

ZETO

quatrn .
cineo

4, Discussio gerals Ne intr-"nqg%: “2ste guia de ensino os diversos

graug (e abstragén, partindo de conjuntos

de nhjetns concretos pa~

ra ninerns expressns por numerais ardbices, foranm descritos, Desde

. ' . s
gue o desenvolvimento do crnceito de nunern € Frendsments relevan

te para o trahalho na Parte 0, ama breve revisfo dos niveis de aba-

tracto é necessdria, Frimeiramente, vamos considerar um exenplo ng
Bl
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orau mais eoncreto, em eonjunto consistindn de uma nagid e de una 7
i ] : -

pera, FPodenos manipular o referido conjuntn de elementos,
0 sepuinte nivel de abstragan & aouele da descrigao do con-

junto, usando a sonvenclonal representagio de conjunto

) Be.

A segvinte, nds abstraimas a consideragdo de uma proprieda-

=4

de do conjunto, aguela do niimero de seus elementos, A cardinalida

de do conjunto & expressa pPor: r

1 “F ()

wh

Pinalmente, o numero associado com o conjunto pode ser ex -

presso em té&rrmos gerais pelo numeral crdbico,
2

Com referfncia aos meswos niveis de ahstragdo,a operagao il
corm ngmero, chamada adigfo, & introduzida paralelamente a mais con
creta operacgzo com nonjuntosy; a uni%o, Consideremos un exemplo /
de uniBo de conjuntos, no nivel conecrete, FPodemos manipular os €le
mentes do conjunto, constituido Ga magd e da pera e o dnico elemen
to de um segundo conjunto, uma laranja, Podemos colocéd-los juntos/

H . . . ~
para formar um noéve conjunto, o conjunto cujos elementos sao uma

magd, ume pera, e uma larenje, Uma renresentacio dessa operagan -

Quando passamos a clitro grau de ahstracgo, no gual nés con

aideramos sdmente o nimero de coisas nos conjuntos, a operagao pg

ralela nio & com conjuntos mas com nimeros, A operagdo, entfo, &
a. . - de adigBo, Notemos que ¢ simbolc da operagio € agora " + ',

G nld-{Ha ¢
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Fodemos descrever esta operacao de uma maneire geral, sem g
consideragas A< coisas perticulares nos conjuntos, utilizando os

numerais aradbicos para os numeros,
"]

2+1 =

0 objetivo déste desenvolvimento € gue as criangas comprecn

P—

dam ser a adigfo uma operacio com nimeros, relacionada com gbpera-
gap de colsear juntos elementos de distintos conjuntos, e, néo,unsa
gérie de simbolos sem significecgd@o para ser memorizados juntamente
com a apropriada resposta otineira., As criangas devem ser encoras
jadas a ler uma sentencga matemadtica com eada simholo, tendo signi-
ficado explicito, das mesms maneira gue sAao encorajadas a ler e com
preender uma sentenga om Inglés,

¥ importante oue eias gaibam a relagdo da adigio com a uniao
de conjuntos, Isto € feito claramentec pela notagzo nno primeiro A
exemplo de adicdo da pdgina 74, I igualmente importante que ¢ las
reconhecam a diferenges entre adicionar nimercs e reunir conjun-
tos, Isto € ilustradec pela notag3o , no segundo exemplo de adigdo
da pagina 74,

Considerdvel cuidado decve gser dispensado so uso dos gimho=
loa da operagio, assim ocue as duas operagies e, +nrﬂ;m 7
distintas ne meute das criangas, UniZ%o € uma operagfo realizada /

com conjuntos e o simhols ~“zauado para a operagio é o " U/ v adi-

£
L]

5 ~ s 3y “f s .
G&ao ¢ uma operagao realizada com atmeros, O simholo apropriado pa
ra a operagdo & " -© M, se a adigdo € expressa pcla notacho n ou /
por numerais arédbicos,

0 trabalho nesta secfo enfatiza equagdes e a forma da .v/

eouacBo, Bquagio 830 praposigles matemdticas e as criancas apren-

3

b

dem a ler equagdes escritas como » 1éem sentengas, Quando ums

gentenca incompleta ¢ apresentada por exemplo, " 2 B e "oa

oL
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tarefa € completar a sentencga de maneira que o resultado seja una
sentenca verdadeira, O girholo " = " indica que a parte que falta
é igual a 2 4 2. A resma Propos ¢cBo pode ser expressa pela nota-

cao = ha qual 08 nidmeros sdo associades com 08 conjuntos especffg

o
e

cos, Bm um ou outro caso a a

w

%o & considerada uma generalizacg?o
a0 combinar familias de colises, sem a necessidade de considerar as
préprias coisas,

Uma compreenszo da relacao de igualdade é fundarmental nara

-

o trabalho das criangas com ecuagdes, O "balango' da equacan, a g
1déia de gue um lado representa a mesma coisa que o outros ‘lado, é
talvés a chave de flexibilidade em aproximar que é essencial para
e trabalho na Farte 5, 0 sfmholo " =" e seu significado deve ser
salientado muitas vézes, A discriminagBo imediata d@ste simholo i
deve ser encorajada, De fato a crianga deve aprender a UNEOnITE
a solugio de ums equacgao, primeirarente, localizando o simholo pa’
»a igualdade e depais determinando as 301icitagaes déste problena
em térmos que a relacdo déste sfmpolo expressa,

0 sfrhelo " = " divide a sentenga em duas partes que Ele /
dewre trabalhar individuslmente,

A nogan de relacgdés entre as duas partes da equagaon, se hem
estzhelecida, pode ser valiosa em nprohlemas tais como segue:
S SR RGN ndmero omitido ndo € a soma dos nUmeros i
dados, Tm Vez ae nerguntarmos, '"Que nimero adicionado a 2 € igual
a 49" A putra veriacgdo déste exercicio &1 —— 2 =4,

o A . . . ~
H4 ampla ewidéncia de que exercicios, nos cuais a eqguagao

& apresentada em uma das duas fermas acima, constituem problemas

e,

de maisr dificuldade para o estudante prineipiante do que o tipo

o

~

PAATrHn: Pap 2 € Ltk W A criancga gue sabe a soma de 2 & 2 pode A
eonstientencnte Tvesponder incorretamente guando,pela primeira 7

Iy fiy) b
vez, enfrenta um exercfeio tal como: 2 4 —— =4, 0 Erro comun /

9000088409
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inicislmente feito & escrever "6" no claro, A erianga responde ao
sfmholo " + " simplesmente adicionando os nicos dois nimeros das/
dosg Hsta espéeie de resposta pode ser especialmente valiosa ao )
professor, moraue revela quase exatamente onde a confusfo estéd, A
crian;a nEo 18 a sentence matemdtica com precisdo, particular,/
ignora o simholo gue expressa a importante relagdoc na sentenge, o
Eimali = M
Devemos dar énfasea uma cuidadosa discriminagao e acurada/
f traducio dos sfrholos da operagio e da relagdo, o " -+" € 0 W, S
A crianga deve conscientizar aue a tarefa nio & apenas a de adi~/
cionar dois nimeros, #, de fato, uma tarefa de completar a parte_f
que falta -da gentenca e completar a sentenga de uma maneira parti
7
cular, Deve completar a gsentenga para que seja verdadeira, A por+f
cie da equagao gue & dada determina, naturalmente, o unico nimero
que o tprnard verdadeira, A compreensdo do conccito de adigko estd
implicite na golicitagao da tarefa,

v tarmos de estrutura, a percepgdo da orianga sgbre o pro-
blema seria sua divisSg do simbolc " = " em duas partes,lBstas duas
partes devem referir-se, em Ylitima andlise, ao mesmo nimero ,For /
FXFmpln, ne exercfrio- W 4 — 4", o numeral da direita do sim-~

el en ninzro 4,.0 sfmbolo
bei\/da aﬁu(Idaﬁﬁ‘1nﬁic“’auu *%ermo ﬁ—yna egauerda representa o]

megma nimero, O térmo ' completo deve ser "2+ 21 que repregenta o
nimera aguatro ta mhém, A relagac, expressa pelo simbolo de igualda~-
de, deveria ser ingistentemente enfatizada, ainda que tradicional-
mente tenha recehido ateng®o insuficiente, nos primeiros ancs do /
estudo de Aritmética da crianga,

14 varips meios da crianga ser levada a conscientizagio a i
gquacan, c€oMo una relegao entre duas cuentidades ou hﬁmeros.lndﬁhi
tavelmente cade professor descobhrird ou inventard eutrns gue sejam
anropriadog para ela ou para sua clasgse,lateriais de ensino concre-

tog podem ser especialmente henéficos para algumas criasngas, fstes

oG a9 ean
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poden ser ruito aimples ; alguns ocbjetos como tampat de garrafa que/
podem ser contados, podem sSEr usados para demonsffar sue duds quapg
tidades adicionadas de um lads sho exatamenté {guais & duds diferen
tes quantidades nddclonadas do outrs Lada 6 c‘lcéitﬁ de igualdade /
pode ser firmado pela ilustracgao de chmparai {locos de addrdo eom O
tamanho. Aparatos que +8m unidades de mesmo temanhe de tal medo que
& certas gquantidades corresponde um tamanho ¢ tamanhos de mesma re-
dida indique que quantidades ipuais faram usadas, PAr exempla, trés
unidades mais uma unidade equivalen quatro unidades en tamanho, Co-
locanco carretéis de madeira em dols preges eravadaos, pode=se 1lus-
trar a mesmna relagaéo, O ndmero de carretéls num preage repregenta a A
aplicagao da quantidade expressa pPOT Um 1ade da eeuaGAO,
Seguidamente, o gimples estratagema de fazer un ofrouls enm /
volta do térmo inteiro de cada 1adn da equaco é suficiente para
exprimir que a nogdo do sfrbolo " =4l estd separando & @quagas  em
duas partes e mostrandd a felagﬁx eltre as duas parteﬁ; Por exemnplo,
Lortlay
(é__ii;::!i>'pade suxiiiar a elueidar a ﬁoli!itagﬁﬂ sempre Aue afguilo
que estéd expresso dentro de um ofroule’seja n nesmd 4ue catd o/
expresso dentro do outro, Tarhém auxilia s desencorajar & tendéneia
deseuidada para adicionar através do simal de igual,
girillarmente um exercicio que proporeioua 03 fundarmertos para
a complementacgfo das cquagbea, na eual e numeral gque falta fiea & esg

querds do sinal de igualdade, € aquéle de escrever muitoms térmos com

postos diferentes do meemo admera, Por excmpls, de quantas maneiras

¢
(] L

poderios representar ou designar » nurera 6 ma forﬁa.;,+’.-?V%fiagaog
dépte exerefcio poden 8er numerogas, devertidas € provoeadoras de
1déias, Nés podemos perguntar: vl pospivel designar o niimera 9,e8€TE
vendo o mesmp numeral exatamente duas vézes?" su "E pessivel repres
gentar o mimero 9, egpeorevendo & Mesmo numeral trés vézes?
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Ou "Que nimeros podem ser deslgnados, eserevendo o mesmo nurmeral en

‘

amhos 08 ESPAGOS €3 ...+ oo 7" Outro tipo de exercicio pede ag cri
angas gque coloquem OB simbolos ce operagao e relagac no lugar pro -
prio, nuna equagéo en vez, de corpletarern os numerais, Coro W1 exen -
plo , poderios apresentar as geguintes seqidncias: 527 e 651, Em cada
ura, o8 sinbolos ! +1n1 g "= 1n devem ser escritos, nos lugares v
apropriades para former urma equacis, 4ssim, 5+ 2 =7 e 6= SR T
Trabalho com veridveis é introduzido na Parte 5, 08 exerci-/
eios que se& peguen fieilnente sBo os de trabelho de 'preencha - 08
- claros", E1 vez do €Spago vago, no qual deve o numeral ser escri-
ts, ura letra variavel 4 usada, A letra ™" ou '"m", etc, , pode ser
introduzida cormo url indmero misterioso" ou simplesrmente como uma
letra que estfd em lugar de un mirero, 4 chave do mistério € o niymero
que é fornecide pela equaggo , por exemplo, 6 + 3= n, A tarefa é ai
zer que & nimero é lgual a n, de tal modo que &€ subgtituimos o nu-
meral pelo ™" obtemos uma sentenga verdedeira, Assim a tarefa ¢
quasi om nogdes primeiros problemas de complementagio de séntenca, i
com exgegio de que o valor da varidvel & pedido(por exemplo, 1 = 9)
erm vez da complementacgio de uma equagio imcompleta,

0 objetive dos exercfcios com varidveis n%o & a introdugfo /
das tecnieas algébricas, A &nfage estd em apreender a operacdo de
adloao, filep deverm, entretamto, propiciar as coriancas a oportunida-
de de se familiarizarem com a nogzo de variaveis e seu uso em pPro=
plemas simples que nao requerem técnicas para encontrarem sua Solu
cfho, Com 8stes exerefoios, como base, & possivel construir gradual:
mentr problemas mais @ mais eomplexos e a transigRo para Aigebra /
serd f4eil em classes posteriores.

os conte ddos das pdginas 135 a 137 inclui material optativo.

5 professor determinaris a possibilidade de introduzir &ste material j



Sistennn.
re uma classe inteira ou para parte dela, Referimi-nos a problemas
com .seqiéncia, porgue podemos deserever uma seqliéncia definida/
por duas etapas na solugdo, Isto nZo é, entretanto, uma descricio
do processo psicoldgico envolvido na solugio,

y

Um exemple de problema com gseqiénela &:

2"'4:'5"' 'R 2

A primeira etapa é determinar que nuimero estd represent ado /
pelo tdrmo completo "2 + 4", Isto defime o problema para a segun-

da etapa, aquels de completar o termo M3 L ool e Fimi desdgu e B e/

também represente o numero seis,

finfase anterior dads s8bre a forma de equagfo a relagio de
igualdade e diferentes t&rmos compostos, como nomes de um mesmo /
nimero, proporcionam a fundamentagio dEstes exercicios, A mesma &n-
fase, atividades e auxilios d= ensino que s%o mugeridos para o tra=
balho com as primeiras equagbes como''prédencha os claros", sdo apro
priadas aos problemas com seqiénoia,

Por causa da complexidade um pouco maior dos problemas_ com
seqiéncia, 8les sBo considerados algo mals diffcil do que o outro
material introduzido, Por isso &les s&o apresentados como optati-
vos e podem ger tirados,Bsta secgBo ndo & pré-requisito para tra-
balho mais longo na série, O professor notaria, entretanto que a
evidéncia sugere ocue a maioria das eriancas de habilidade média ou ‘
superior sfo capazes de realizagbes exitosas em problemas déste tipo,
® extremamente recomendado que a secgfo ésteja atenta a eriancgas /
gque, segundo julgemento do professor, tém suficientes capacidades,

A aprendizagem sdObre relagces entre nimeros que pode ser efetuada

por &stes problemas, as hebilidades gque 830 adquiridas, trabalhando

corm equagoes e o desafio apresentado pela solicitacg@o de cue

noNnoasona
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uma solugio seja utilizada, ne soluc¥o de outra etapa, torna esta

9

SeCcg

I

it

*o valiosa para a época da adigho, e ateugdo em casos onde 7

ela é jJustificada,

Ensinando a PE. 74

COMENTARIOS:

Batn, & uma pAgina de demonstragho, A intengio é /

-~

ilustrar a analogia, entre a operagac da uniZo dos conjuntos e a

£

operagao de adigio de rdmeras, o » ..0:d# phgina #gts uma descrieg

géo de como colocar juntos dois conjuntos para formar um novo con

junto,Isto pode Ber expresso tambZm como "A unifio de dois conjuntoa/

£ igual a um terceiro conjunto", O grau de abstragio é aquele da
descrigao do conjunto, usando a convencional representagfo de con

junto, A g2cgan0 "Digcussao geral', exatamente precedendo - 7108

vérios graus de abstragho, & particularmente relevante para a in-

trodugro da nadgina 74 e o8 conceitos que sio ilustrados, H reco =

mendado gue esta discuss®o seja lida, antes da introducgfo da adi-

Do nivel des deéscrigfic do conjunte pedemos passar ao nivel/

geguinte, de abstragao, aquéle do ndmero associado com O conjunto,

Vocs® lembrard que nos ~bstraimos uma udnica propriedade do conjunto; ‘

o nimero de seus elementos, For issc neste nivel nés estamos ope-

(61,8

randp com ndmeros e nao com conjuntos, A operagéo com nUmeros

adigho, Notemos gue o afmbolo para esta operagao & o convencional, /

o simbolo meis, Bm ambos 03 exemplos, no fim da pégina T4, a adlg

G

notagfie ne 08 numerais

48

S e

arébicos sBo melos alternativos de

crever nimerod, nds podemos escrever a mesma equagao, utilizando

~

numerais ardbicos, De fato, esta Ultima etapa na abstragao BE

~ 0 ~ -~
%o de dois nuimeros & descrita em térmos da notacio n, Desde Queg

=}
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r4d feita mais tarde nesta seccho, Naguele momento a equagiio serd

egerita "1 4 1 2%

¥ importante que as criangas compreendam a reflagao entre n

uniZo, como uma operagao com conjuntosge a adigfho como uma opera~/
¢Fo ;om némeros, B iguslmente importante que elas estejam muito,”
congcientizadas dea disting®o entre estas duas operagoes., O uso de
diferentes simbolos de operacrnoc significa que as operacgdes sao 34
distintas,.

0 primeiro exemplo de adigiio da pg. 74 d4 Enfase ao parale

bR

\

1ismo, entre a OpEracaoc adigfo e a operacao unido, Se considerars
mos somente a representagro do conjunto naguel~ exemplo, nds en =
contramos um exato paralellismo para a unifo de conjuntoas Isto &,

Cu

~ uniZas do conjunto constituldc de um galo e o conjunto constituf
do de um ganso € iguel aec conjunis ZomsYlTRIdo de um ganso e um £
; 2 g0 . . o
galo. O numero de elementos nco conjunic constituido de um galo y[
mais o numero de elementos do conjunto constitufdo de um ganso &
'd . 5

igual ao numero de elementos no conjunto constituido de um gansq/
e um galo,

0 segunds exemplo da adigao, na pg. 74, torna clara a dife

renga entre a operagao unizo e a operagdo adigio, O numero de

coisas ne conjunto consistindo em um lefo meis o nimero de coisas

(Un

ns conjunto consistindo em uma zebra igual ao numero de colaas/
no conjunto consistindo em um cemelo e um legpardo, Se nds consi-
derarmodg apenas as representactes dos conjuntos, neste exemplo, /
nds nBa temos uma ilustracio dec corjunio unife. Os dois elementos,
no conjunto representado a direita do sinal de igualdade, n@o s3o
elementos dos conjuntos representsdos a esquerda do sinal de igual
dade, Quando nda adicionamos nimerss. usando a notagfio n, podemos

jgnorar s identidade dos elementos do conjunto e considerar somen

@226 a8 0D
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te o nuUmero daqueles elementos,

Procedimentos sugeridos:

Reviser o conceito de unizp de donjuntes, colocando exerplos de /
conjurto uniﬁd no quadro,Lembrar as criangas que estameos reunin-
do conjuntos,
Colocar as megMmas representagdes de conjuntos imediatamente abai-
%o dsguelas nas ilustragdbes da unifo de conjuntos, Ponha " " na/
frapnte de cada ume das representagbes de conjunto e pecga as erian
cas dizerem o que isto significa, Depois de ter ohtido a resposta
de que isto significa nimero, ou 9 nimero de coisa no COHJunto,_/
explique que podemos adicionar nimeros de tal modo gue o resulta-
do. 4 unppterceiiro nimero, Saliente que justamente, guando reunie
mos dois conjuntos para formar um terceiro conjunto,se nds /
adicionarmo8 08 nimeros associados com os dois conjuntos, o resul
tado & o nimero associado com o 32 conjunto,.
Coloque o simbolo mais no seu préprio lugar e explique que isto /
significa que adicionamos dois nimeros, Lembre que o simbola"Y !
- o8- . = -
gignifieca queyconjuntos estao em unifo ou colocados juntos e o h/
simbolo " + " significa que os numeros s@o adicionados juntos, o
apcrescente o sfmbolo " = " para completar a equag#o,.
Preste atengao para o exemplo no alto da pagina 74, Saliente qua/
o frase "Colocando conjuntos juntos" explica o primeiro exempln,/

Use o t8rmo "uniBo de conjuntoed' assim como "colocando conjuntos /

juntos”.‘Vocé pode pedir a crianga que diga o que a gentenga diz, .

Pode ger algo como O seguintes "A unigdo de um conjunto de um pato
préto com o conjunto de um pato branco é igual ac conjunto de  um

AN
»ato preto e um pato branco,

5) V4 para o seguinte exemplo na pégina e explique gue a frase "adi -

g0 oe0aca
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tetsenas
cionando numeros" nos diz o que o exemplo ilustra, Pega as crianse
¢as que digam o significade da . aotaghAo n, Relacione 8ste exemplo
com o8 exemplos gue vocé Poloca no quadro, como uma introducao a
adic®o, BEnfatize,em conjuncgao com &ste exemplo, o paralelismo en-
tre a operagd@o unific e a operagfoc de adigZo,

2

nando numeros ndo € o mesmo que colocando conjuntos juntos, Isto/
& porque a notagio n significa que nds estamos somente interessa
dos em quantos elementos existem e nao em quais sao os elementos,
Lembre-os novamente de que a notacZo n se refere ao nimero somente,
e pega-lhes os nimeros =203 guais a notagio particular, néste &xen-
plo, s€ refere, Bles seriam capazes de lhe dizexr gue a primeira no
ta¢%o representa um, gue a 22 notagso representa um,e que a nota -
GA0 Qque ocorre a direita do sinal igual representa dois, Chanme ateg
¢Ao para o sinal igual, Lembre ds criangas que 8le significa que /
nds devemos dizer a mesma coisa na notacio de um lado daqguele sinal,
camo/%stamos dizendo no outro. A notac@o ocorrente & direita do /
sinal igual refere-se a duas coisas, Por isso, o simbolo para /
igualdade indica que deve haver duas coisas na notagao no outro /
lado, As criangas podem contar o lefio e a zebra para determinar /

que hé, de fato, duas coisas.

ENSINANDO 4S PAGINAS 75,7

€ Wit

Comentédriogs

E‘_ [ Lo i i
m cada um dos exercicios destas pdei stramaos u x
5 Paginas, mostramos um e erya
plo de uni® j 0 TP "a de n a e 8 a
niao de conjuntos e w roblema ge digao de ny
: a ] umerog,usan
do a notagi> n., Observe que na pagina 75 imed
¢ © 8y O prameire exergfcip S
enfatize o paralelism ire pa a op ca = o 8
£ paralelismo direto pars - operacan uni®
s Ga Nigo, enquanto o ge
gundo exercicio enfatiza

a difere 2 A
£ 1fhrbnga entre adicionar BAETE e o5
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locar conjuntos juntos.Na pagina 76, o primeiro exercicio aponta a
diferenga ehtre as duas operagaes, enquanto o segundo exercfcio €
ume ilustrag®o de paralelismo entre o exemplo da uniao e o exenplo
da adigao,

Wa pigina 77, op exercicios s&o ilustragdes da maneira pela qual
o adicid de 1 umeros difere da unizo de conjuntos, Em nenhum #os
exerefcios est?o os particulsres objetos desenhados na notagdo n
para a soma dos mesmos abjetos, assim come aquéles representados /
nés_dadas notagdes 1, Novamente deveria ser enfatizado que a nota-
¢hom indica que nosso interésse estd no mimero de coisas somente,
%o estarios preccupados com o que os objetos possam de fato ser./
Na equacgfo tratando com a adigfo de nimeros, o mesmo ndmero de ob=
jetos deva sew veptreasntsdo rfie um lado do sinal igual assim corio i

no outro,

PROCEDIMENTOS SUGHRIDOS:

Discuta o primeiro exereicio da pdgina 75 com as criangas, Depois/
de discutir a ilustregfo do ¢onjunto uni%e, pega as criangas para/
que diganm o significado do novo simbolo " + ", Pega que digam quais
os dois mimeros que estamos rdicionando, néquele exemplo, Explique
que a tarefa & encontrar uma notagio n que represente o mesrio nine
ro, como reprepentaram as duas dadas notagoes ; adicionadas juntas,
Ieto pode ser cgnolufdo pela simples contagem dos objetos desenha=
dos ha notag®o n, ocorrendo A esqguerda do sinal igual; 0 mesno nu-
mero de objetos deve ser desenhado na notaczo n que é a resposta,
Discuta o segundo exercicio de maneira semelhante, Vocé pode Indie
gar que procurando uma resposta, ndés nao estamog procurando os mMeg
mos objetos representados no exercicio, 2ssim comé fizemos com a ﬁ

unifo de conjuntos, mas estamos procurando o mesmo numerpo de obys

to8.,

Q0 0 909



g

T({O ’3]4* n\qn}:‘“#_

% W{on 4}_\}
J:Jxrg@ D]
Y({A L—JJ* }({ }‘_,____“: ot

g |
*AD@+~WW&@V;

4 G- W} el @\Q:}__

E‘({W B i o Q,}

| e
beo 44

o lo }+Nf§ } 2%
@l"({r_‘] Q,Q} GN{?E/J}} [ 0

Yo }+ h"{ﬁb}» i 128, I b

I{{u‘ b_}'*'\‘({c} ,,,,,,

R K{&. a. r.::} ] rf{a b}

OOOOO



(8}
®8 00 844

v S il iy
3, Voct dascgh¢5~7:ovﬁvolmﬁntc,dcsimnar as Dizinas 76 e Tl-pa—
ro sercm dadas nnﬁcponﬂbﬁLJ“nﬁ@, % re~omondado que, gquando oM
plotof, vor~é dis~uta todos bs scud sxopr{rios rom as ~rilangas.
Ls ~yiangas podcm SCT cnrorajadas a verbaligar algumcs da
cquagoes, Enfatize, ncstas dis~ussocs, © popel centrol db ginal

sual, Notc quo f1c nos diz QuC O meSmo ndmero nodc gor reproscn
todo do cada lado do sfmbolo.

_LLA.BAIIF —0 S UﬂLﬂ—rj {ILN.L.AR :

En rolﬁoqc&OSﬁCS.c ropnfoios, os cuais mostram.o porale-
ligmo entre a uniao.de -~onjuntos ¢ adigdo de nﬁmgros, voed »ode
dosejar voltar, powco @ Douco, ao nfvel ~oncrcto do monipular 1
~onjuntos 4dc¢ ~oigos, ¢ colocar aguclas roigas juntasy pora for-
mor Novos 'onauntos. Em rel“gao a Gstes objetos,VVOnG pode ~on
tar 08 olcrontos dos ronjuntos ¢ indicar a anlicegio do, adi-
cro de némeros para & combinaczo dos ~onjuntos de ~olsas, Se /
wvor8, noste 1n5uantv, ﬁoloca.junto um ~onjunto de doiscobjetos
~om um ~onjunto de um objoto, cntdo as ~piangas podem ~ontar 0s

clcmen}os no ~ronjunto gue resulto, nora ~roncluir gque a respos

—

& . tr3s.

‘

ENSIHANDO AS PAGLINAS HO el

+

comentérioss

A adigfo do mineras: udando o notagao FE rontinuada ~om
oa.cxercicios nosupiginas 78 ¢ 79, Vocl notard que 08 CXCIu-
ﬁi’iOS,ﬁ;O pois  chnelucm uma ilustragho da_unigo dc dois ron
juntos. &8 ~riangas dovem, On%rdtgnto, scr r~ons~icntlzadas do
parslelismo para a operagao unico,

Os problcmas na adigao, aprcscntados aqui, sho oxatamen
teodo mMesSmo tino,quec aguclcs aprescntados nos nrimeiroes oxer—
cfrios do adigno. Mostram que o nmero yagsgociado com um ~0n~
junto, adirionado comitero -asso~iado a ouvwo ronjunto, & )
igucl 20 afimero assoriado com o Gereceliro ~onjunto, Novamcn-—
to o problema pode sor pbato,
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'blema pode ser phsto, indicendo que o exercicio é urma sentenga in-

Completa; que a linha pontusda indica gue una parte da sentenga es

t4 faltando, O procedimento, para completar a sentenga, & encon- /

trar entre a selegdo de possiveis respostas, uma, a gual se coloca

da na linha pontuada resultaria numa sentenga verdadeira, 0 sinal
L] . : )
igual indica a relagho gue deve existir entre o t8rmo dado e o tér

Mo gue escolhemos, COMO uma resposta,Bm outras palavras, o rnesmo 4
2 ) ik

nirmero 3eve 8er representado no outro lado do sinal de igual assinm

corioc & representado no outro, Usando a notagdo N, isto € um assun-

\ ’ !
to simples, Precisa-8S€ somente contar o nunero de objetos desenha -

dos na dada notagBos e ent&o encontrar a notagio, entre as poss
<. &

veis respostas que representam o mesmo ntmero de ohjetos, Nio esia

.temente os resros objetos mas o mesro nimero de ob-

jetos, Isto & indicado pela notagao N,
L

PROCEDIMENTOS SUGERIDOS:

Introduzindo & pégina 78, chame a atengio para = notagia N que in-

dica que egtamos ‘trabalhando com mimeros, Peca as criangas que di-

.

EEr 04 e sfribolo " " significa, Ap respostas podem ser algn /
coro™ile nos diz que adicionemos nimeros" ou, "file significa  aque

gode (minercs ghiac Salerolgdesgs 010, VocE também pode pergun-/

08
tar o que Ao 08 dois mimeros que estamos adicionando,

Dirije atengdo, para o simbolo ! " & em discusio obtenha das cri-
angas o significado déste simbolo no problema, Elas devem ser caps
ses de dizer a vocd que &le significa que os dois nimeros adicionz
dos juntos ( ) s%o0 o mesmc =ue outra coisa, Chame stengfo para/
4 linha pontuada que indica que "algo' egtd faltando. Natural.en <,
uma elegante verbalizagdo destas sentencas nao seria Tequerida,nos
nem poderia estimular alguma preciso, no caso dos térmos téenicud,

nigcuta o procedimento pare ancontrar a resposta corrasta passandn
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4 eeqvaee e
la notagho N para un numeral #rébico, e escrever aquéle nuneral no/
espagon imediatarente abaixo da notagao N, Unm exemplo da complenenta
g%o de tal exercicio ¢ dado no 2lto da pagina 80, Os numerais, es-/
oritos em cor, indicam as respostas que seriam escritas pelos estu-
dantes,

Na pigina 82, parte de uma equagdo é dada e a tarefa ¢ cormpletar

a eguacgao, Isto envolve a determinagio da soma de dnis ndmeros da-/
dos; Novamente, um exemplo de métodos para completar o exercicio &

mostrando no alto da pdgina,

PROCEDIMENTOS SUGERIDOS:

Refira~se ao exerplo no alte da pdgina 80, Indique que’a ajuagao

.

nop € dada na primeira linha, Pega.as criangas lerer o que esta sen

-

tenga diz, Elas poderiam ler ou "O numero de ccimam no conjunto 7
consistindo‘de urt cangurd mais o numero de coisas num conjunto con-
sistindo de um leopardo é igual a2 dois '"ou," Um mais um iguala doig!

2, Brija =a atencg#@o para a segunda linha, e indique que aquilo que & /
golicitado néstes exercicios & escrever a mesna equagéo, usando 7
apenas numerais #ribicos, Saliente que poderos fazer isto, sirmples~/
mente, mudando a notagfo N para numeral Ardbico gue represente o
resrio nurero, Assim, desde que o nimero de conisas num conjunto con-
sistindo de um cangurd é um, o numersl "1" & escrito imediatamente/
dhelxo,

3, Incentive ae crisngas para lerem a equagfo conputada por elas ~eg-
mags, quando tenham acabado um exercicio, Elas devem estar conscien-
tizadas de que a esquagho, completada na segunda linha, diz a nesma/
colsa que a equagﬁo na primeira linha,

4, Introduza os exercicios da pdgina 82, com referéncia ao exerplo do
alto da pagina, Saliente gue aqui a equagdo dada & incompleta, De-

tamos dando dois nimeros que estao para ser adicionados juntos para

nip e oo s
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henvesea
igualarem um ndmero particular, No éxenplo, o nurero de coisas no
conjunto consistindo de um cangurd, mais o nimere de coisas no Con
junto consistindo de um leopardo, € igual a dois, O numéral "2 § /
escrito no espa90‘01a€o. Indique que o numeral que nds gscrevenos,/
: no espagq'Vago & direita do sinal de igual, deve rdpresentar o men
rno ndmero, assim.como € representado pelas notagoes & esquerda do /
sinal igual. Em outras palavras, o numero de coisas desenhadas &
esquerda do sinal igual seri o numero cujo-numeral nds escrevewos;
Isto indica que nds podemos determinar aquéle ndmero pela contagen
dos objetos na representagaoc dada pela nofagao. No segundo exerci=

- cio podemos contar "1,2,3" para cancluir que um mais dois € igual /

A
trés,

Tradugéo feita pors

MARIA AGUEDA FREITAS
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